
例析求函数值域的方法

求函数的值域常和求函数的最值问题紧密相关，是高中数学的重点和难点。注意：求值域要先求定义域。虽然没有固定的方法和模式，但常用的方法有：
一、直接法：从自变量
[image: image247.wmf]8

5

-3

o

y

x

的范围出发，推出
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的取值范围。
例1：求函数
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二、图像法：对于二次函数在给定区间求值域问题，一般采用图像法。

例2：求函数
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）的值域。(开口方向；区间与对称轴的关系)

三、中间变量法：函数式中含有可以确定范围的代数式。

例3：求函数
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解：由函数的解析式可以知道，函数的定义域为
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（定义域优先原则），对函数进行变形可得
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∴函数
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例4：求y=
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解：y＝
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≤3 （怎么求解？）( y∈[
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四、分离常数法：分子、分母是一次函数的有理函数，可用分离常数法，此类问题一般也可以利用反函数法。
例5：求函数
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解：（此处要先求定义域）∵
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五、换元法：运用代数代换，奖所给函数化成值域容易确定的另一函数，从而求得原函数的值域，形如
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例6：求函数
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解：(求值域先求定义域)令
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例7：求y＝2x－3＋
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例8  求函数
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解：函数的定义域为
[image: image58.wmf]2

,

5

æù

-¥

ç

ú

èû

(求值域先求定义域)，令
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（这里最好利用数形结合法）
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函数的值域为
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点评：对于形如
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例9 求函数
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   分析：该题比较难处理的是根号，如果将根号
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 解：(求值域先求定义域)令
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于是原函数变为
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  （再利用数形结合法）
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 的函数均可用此法（换元、图像）求值域。
六、判别式法：把函数转化成关于
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的二次方程
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例10：求函数
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解：定义域为：∵
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例11：求y＝
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例12：  求函数
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解得
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函数的值域为
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例13.求y=
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分析：定义域为：∵
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原函数解析式变为：(y+1)x2-x+2y+2=0,当y=-1时，x=0成立；当y≠-1时，此方程的判别式△≥0解出y∈[-1-
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点评：（1）此法适用
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（2）在解题过程中注意对二次项系数是否零的讨论；

（3）有两种情况不采用此法。(一是X有限制；二是分子分母有公因式)

七、函数的单调性法：确定函数在定义域（或某个定义域的子集）上的单调性，求出函数的值域。
例14：求函数
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八、数形结合法：函数图像是掌握函数的重要手段，利用数形结合的方法，根据函数图像求得函数值域，是一种求值域的重要方法。
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例15：求函数
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由图像知：函数
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例16：求函数
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九、反函数法（利用原函数与反函数的关系求解）。

二次函数训练题

实际应用题

1、某超市为了获取最大利润做了一番试验，将进货单价为8元的商品按10元一件出售时，每天可销售60件，现在采用提高售价减少进货量的办法来增加利润，已知这种商品每涨1元，其销售量就要减少10件，问该商品售价定为多少元时，才能赚得最大利润，并求出最大利润。

2、某工厂计划出售一种产品，经销人员并不是根据生产成本来确定这种产品的价格，而是经过对经营产品的零售商对于不同的价格情况下他们会进多少货进行调查，通过调查确定了关系式
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是零售商进货的数量，
[image: image149.wmf]x

为零售商愿意支付的每件价格，现估计这种产品生产一件的材料和劳动生产成本费用为4元，并且工厂生产这种产品的总固定成本为7000元（固定成本是除材料和劳动费用外的其它费用）。为获得最大利润，工厂应对零售商每件收取多少元？

 3、（2003北京高考题）某租赁公司拥有汽车100辆，每辆车的月租金为3000元时，可全部租出，当每辆车的月租金每增加50元时，未租出的车将会增加1辆，租出的车每辆每月需要维护费150元，未租出的车每辆需要维护费50元。

（1）当每辆车的月租金定为3600元时，能租出多少辆车？

（2）当每辆车的月租金定为多少元时，租赁公司的月收益最大？最大月收益是多少？

二、求出区间上的最大值或最小值。（最值、值域问题）

1、定区间动轴问题

（1）求函数
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（2）已知函数
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（4）已知
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的函数表达式；

②判断函数
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2、动区间定轴求最大值或最小值。

已知函数
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二次函数训练题答案

1、某超市为了获取最大利润做了一番试验，将进货单价为8元的商品按10元一件出售时，每天可销售60件，现在采用提高售价减少进货量的办法来增加利润，已知这种商品每涨1元，其销售量就要减少10件，问该商品售价定为多少元时，才能赚得最大利润，并求出最大利润。
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2、某工厂计划出售一种产品，经销人员并不是根据生产成本来确定这种产品的价格，而是经过对经营产品的零售商对于不同的价格情况下他们会进多少货进行调查，通过调查确定了关系式
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，其中
[image: image173.wmf]p

是零售商进货的数量，
[image: image174.wmf]x

为零售商愿意支付的每件价格，现估计这种产品生产一件的材料和劳动生产成本费用为4元，并且工厂生产这种产品的总固定成本为7000元（固定成本是除材料和劳动费用外的其它费用）。为获得最大利润，工厂应对零售商每件收取多少元？
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3、（2003北京高考题）某租赁公司拥有汽车100辆，每辆车的月租金为3000元时，可全部租出，当每辆车的月租金每增加50元时，未租出的车将会增加1辆，租出的车每辆每月需要维护费150元，未租出的车每辆需要维护费50元。

（1）当每辆车的月租金定为3600元时，能租出多少辆车？

（2）当每辆车的月租金定为多少元时，租赁公司的月收益最大？最大月收益是多少

解：（Ⅰ）当每辆车的月租金定为3600元时，未租出的车辆数为
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所以这时租出了88辆车. …………4分

 （Ⅱ）设每辆车的月租金定为x元，则租赁公司的月收益为
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整理得
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所以，当x=4050时，
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答：当每辆车的月租金定为4050元时，租赁公司的月收益最大，最大月收益为307050元

4、已知二次函数
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（3）是否存在实数
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   （2）
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  （3）设有实数
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二、求出区间上的最大值或最小值。

1、定区间动轴问题

（1）求函数
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（2）已知函数
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（4）已知
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2、动区间定轴求最大值或最小值。

已知函数
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